

■人物素描



# 鲁宾:呆板的生活会令我窒息



我的处世方式来自我的基本性格

——美国前财长，现任美国花旗集团执行委员会主席鲁宾

## 人们总把鲁宾跟不确定事件连在一起

因为潜在的利益冲突，鲁宾今年8月突然宣布辞去福特董事一职。他是美国花旗集团现任执行委员会主席，福特并购似乎与花旗有关联，外界的猜测很多。

多年前，人们对于一个在高盛做风险套利的商人，能够成功辅佐总统治理好一个大国的经济，有过无数的猜测。其实这是美国政治和经济的一个特征，只要你有掌控大笔资金运作的机会，就会交上无数政界的朋友，那些奔波在华尔街的有志者们，经常是身在华尔街，脚已经踏在政界门槛里。鲁宾只是他们中的成功者之一。

曾在高盛集团就职的鲁宾，被选入克林顿经济智囊班底后，1993年出任美国全国经济委员会主席，并于1995年到1999年期间出任美国财政部长，其间美国实现了二次世界大战以后最长时期的经济发展和繁荣。

律师曾是就读哈佛法学院的鲁宾大学毕业后第一个职业，但他无法忍受刻板的案例分析研究。28岁有机会进入高盛，套利业务让他感到灵魂的震撼，他确信自己是干这个的。风险套利需要有足够的体力和智慧，更需要有极大的心理承受力，鲁宾如鱼得水。

永远不知道明天是什么样的那种令人发疯的生活、飘浮不定的感觉，在鲁宾看来那才是最适合自己的。他走出白宫后，不少人建议他用特殊的社会关系从事慈善事业或社会公益事业。经过再三思考，他还是回到了投资银行，继续行走于那不确定的世界中。

虽说鲁宾夜以继日奔波在他认定的不确定世界里，人们还是发现有一点是确定的，那就是鲁宾在对付不确定事件时的方法和绝对认真的态度。他有走到哪里都认真记笔记的习惯，还随时在本子上用记下的数字来测算，用精密的分析衡量概率，以便在决策时试图考虑到交易中可能出现的任何问题。

思维的奔放和作风的严谨，成就鲁宾登上更大的舞台。

## 带着华尔街气息入官

鲁宾一生有很多意外。

当年他从华尔街走进白宫时，正好赶上克林顿上台实行国家经济决策程序的改良。在宣布克林顿经济班底时，有人很不客气地质疑，一个从华尔街走出的富商，怎么可能去考虑美国工人阶层的问题？鲁宾一本正经地回答，你说的对。没想到一旁的克林顿接着说，你和我在此不得不保持一种轻松的接触。

鲁宾在白宫的所有经历证明，他虽然是干风险套利的商人，却运用自己被人们称为特殊的“解决宏观的社会和谐”的潜质，为美国甩掉了赤字，大大增加了美国公民的就业。

克林顿对于手下助手和智囊机构有一个特别的要求，要他们每一次给他提供决策的方案，一定要是意见广泛的方案，甚至多套方案。鲁宾对付他自己称之为

不确定世界的方法，也是如此。商人与政治家在方法论上完全默契，成为他在白宫充当克林顿政府的经济高参的重要资本。

1993年正是经济全球化浪潮兴起的时候，从墨西哥金融风暴到亚洲金融危机，全球金融业的关联状态越来越紧密。鲁宾认为从1995年开始大量的流动资本通过光缆以光的速度流动。世界经济出现的不确定状态，完全符合鲁宾的感觉。他参与成功帮助墨西哥走出金融危机的行动，正证实了这一点。

## 从叛逆走向“不确定性”

鲁宾一生中遇见过几个十分关键的人。

还在家乡迈阿密念书的时候，鲁宾就遇见过利昂·克罗内斯。他是当地会堂的拉比。他对涉世不深的鲁宾讲他如何不相信上帝，还积极倡导年轻人开展哲学和伦理问题的辩论。

在哈佛大学念二年级时，鲁宾看见哲学老师拉菲尔·迪默斯

教授走进教室上课，旁若无人地把一个废纸篓倒扣在讲台上当教案。从这个细微的动作，鲁宾看到放荡不羁的行为与严谨的治学风格并行不悖同存一人身上，这对他产生了极大的引力。果然，迪默斯教授虽然在学识上很认可世界的事物是可以确定的，但是他交给了学生一个完全颠覆的概念：看法和解释永远是由修正和进一步发展所决定的。他的哲学观引导鲁宾开始了怀疑论和批判性思维的精神历程。大胆地怀疑一切，正是当下全球都关注的“不确定性世界”存在的精神摇篮。

成功者有一个共性，就是随心所欲地寻找自己所需要的精神食粮，不拘一格地求教和学习，这也是鲁宾最终成的关键。他曾说过不知道谁将会出现在你的生活中影响你，那位耶鲁法学院的三年级学生乔治·莱法柯就是其中的一个。

乔治欣赏法律现实主义的分析方法，其中有一个著名的归纳，就是判决由那天早上法官所吃的

早餐决定的。这种法学观认为判决很大程度是政策观、信仰、偏见等等的产物。他从法律现实主义中吸取到更多挑战确定性的营养。

鲁宾的生活中充满挑战和冒险，他从没听说过风险套利便走进投行，成功了！他从未听说过“决策备忘录”，被选入白宫经济决策智囊，也成功了！如果他只有怀疑一切的法宝，显然是不够的，那样他会成为一个极难相处的人。

他自己对人生的总结是：我的处世方式来自我的基本性格，来自迪默斯的哲学方法和我在哈佛整个学习经历，来自我在纽黑文与乔治·莱法柯的辩论以及耶鲁法学院的精神。在高盛，就像在哲学中一样，你要分析，在分析中寻找漏洞，寻找能够站得住脚的结论。

这才是完整的答案，是将商场淘出的精髓运用处理复杂政务的成功案例。

(倪小林)

■来自日内瓦

## 售房六大关键问题让你卖出个好价钱

□徐千惠

目前，全球房地产市场已从卖方市场转向买方市场。根据10月份的调查数据显示，房产卖家平均要花7个半月时间才能卖掉一套房子，而一年前大约只需要5个月。今天，我们来谈谈如何找到最佳的房产代理，帮助你以最理想的价格出售你的房子。为此，我们在下面总结了6大关键问题，值得你的关注。

第一，在你决定出售房子之前，需要慎重权衡一下售房的利与弊。你应该如何决定是否利用房产中介为买家和卖家搭建的交易平台。不过，你不要忘记，房产中介有时是不负责任的，加上他们还要收取6%代理费(国内略有不同)。由于目前已进入买方市场，你首先要给你的房子确定一个有竞争力的售价。同时，还要考虑房产中介的6%代理费、房产交易税等问题。

第二，如果你权衡下来确实想售房的话，接下来的事情就是要挑选好房产中介。我们的建议是对房产中介代理进行“面试”，你至少要选择两个以上的房产中介作为候选对象。这样，你可以有挑选和比较的选择余地。

第三，当你锁定了两个或更多的房产中介候选人后，你应该和他们进行一次详谈，通过了解他们的历史交易记录等方面信息，来进一步评估他们的专业程度和经验。

第四，找一个容易联络或沟通的房产中介，这也是非常重要的。如果你的房子挂牌出售几个星期后也没有任何消息，而你又无法及时联络到那个房产中介。这样的房产中介是不可信的。所以，你需要的是一个能够经常沟通的房产中介，他们承诺通过见面、电子邮件及电话等方式来定期告诉你相关的售房信息。

第五，在决定选择了一个房产中介后，你需要和他们确定一个售房的市场策略，向他们咨询一下他们会以什么方式给你的房子进行推销或定价。例如，有的房产中介采用网络方式售房的，那么他们应当给你的房子拍照片，并把这些照片挂到网上。在瑞士大多是通过网络方式来搜索房源，然后再寻找合适的房产中介的。

第六，需要确定一个合适的售房价格。在此，你千万不要仅凭你的感觉来确定房屋售价，房产中介通常会给你提供相关的信息。例如，你周边或其他类似的房子在最近一段时间里的交易价格，以及在过去12个月的房子交易信息等方面数据。这些数据会让你同意房产中介对你的房子售价的合理定价。

综上所述，如果你想卖出一个好价钱，寻找一个好的中介公司是非常关键的。好的房产中介可以帮你以最理想的售价出售你的房子。

■多声道

## 积极推进六大税制改革

楼继伟(财政部副部长):近期我国要积极推进增值税转型、加快推进企业所得税“两法合并”、物业税试点、开征燃油税、完善个人所得税和资源税制度等六大税制改革。其中，对企业所得税“两法合并”问题，将按照2006年全国人大常委会立法计划，目前立法的有关准备工作正在有序推进。在“十一五”时期，应加快增值税转型改革在全国范围推开的步伐。另外，下一步完善资源税改革将涉及资源征税范围、计税依据、减免税政策等。对于燃油税改革，应该根据形势的发展变化重新审视，积极推进燃油税方案的完善，择机实施燃油税。

## 中国不会出现后奥运衰退

厉以宁(北京大学):中国不会在2008年北京奥运会之后出现所谓的“后奥运衰退”，“后奥运衰退”是指诸多举办奥运会的国家在奥运会后出现经济衰退的现象。中国目前还处于工业化初期，由于更加重视环保和资源消耗率，固定资产面临大规模更新。中国工业仍将保持快速增长，服务业的重要性也在不断增强。中国8%的经济增长率还能保持15年以

上，而在本世纪上半叶的后25年中，中国经济仍将保持相当的增长幅度。

## 上半年240亿美元“热钱”撤离中国

王志浩(渣打银行高级经济学家):2006年上半年的误差和遗漏为负84亿美元，这就说明资本正在撤离中国，而这些资本外流却没有记录在经常账户和资本/金融账户中，这些外流资本共计240亿美元。为什么热钱的流向发生了逆转？2006年第一季度调控房价的风声和抑制房价的政策起到了至关重要的作用。另外，任何资本外流都可能是投资总体回报递减引起的，所有赌人民币升值的套利资本可能已经进入了中国。

## 气候变化可能损失全球经济GDP的20%

尼古拉斯·斯特恩(英国经济学家):如果人类任由全球气温继续升高，那么气候变化最终带来的危害可能相当于每年损失掉全球GDP的20%。与气候变化将损失全球GDP的20%相比，从目前起全球每年只要拿出占GDP1%的投入就有可能控制全球气候变化。

(雨人摘编)

■本期人物话语

## 国有企业万亿利润明年有望开征红利

李荣融(国资委主任):国有企业可能从明年起重新开始支付红利。我们已经备好了所有文件，这些文件将于明年得到批准后，将开始实施这一计划。

■多棱镜

## 从毕达哥拉斯的豆子谈起

□杨涛

对于毕达哥拉斯，笔者最早的认识始于初中学习的勾股定理，后来读了点西方哲学史，才知他曾创立一种宗教，主要教义是宣传灵魂轮回和吃豆子的罪恶。“他的宗教团体一度到处取得了国家控制权并建立起一套圣人的统治，但是未经改过自新的人渴望着吃豆子，于是就迟早都反叛起来了”(罗素语)。据说，毕达哥拉斯在生命的最后逃亡中，因不愿穿越豆子地而被杀害，终于“成也豆子，败也豆子”。

从思想的高度，在不吃豆子和勾股定理奇妙地共存于毕达哥拉斯这一现象背后，代表了直至康德以来的西方宗教哲学特征，即数学和神学的结合。如果用现代视野加以通俗化，也许从毕达哥拉斯不吃豆子的信仰中，可以解读出几条信息。第一，权威存在荒谬的可能性。第二，“伪规则”缺乏长期存续的基础。第三，信息传递扭曲。然而，在众人都相信“伪规则”的时期，难以预计的损害就会产生。虽然现在看来只是个笑话，但或许毕达哥拉斯教派的不

对称造成了权威的话语权。而随着社会迅速发展，有趣的是，当前权威能存在的原因，却多是由于公众接受的信息太多，而被弄得无所适从。权威则由于受过专业训练而具有信息甄别能力，由此获得新的立足点。然而，由于现代经济社会的复杂性，权威在消解社会信息“误读”的同时，也可能引发更多的谬误。

例如，地方政府具有影响宏观经济稳定的某种“原罪”，自改革开放以来就成为大家耳濡目染并公认的命题。历次经济调控政策的制定，也都往往以此为出发点。然而，暂不讨论体制问题，在中国经历高速城市化的时期，地方政府的大量资金需求和高投资具有客观合理性。现在，一方面地方税收体系、市场化债务融资体系都没建立起来，另一方面宏观政策把盯住贷款、银企合作、土地出让金等地方融资来源都严加控制，那么城市发展如何能保持持续健康的道路呢？

所以未来似乎应少讨论一些地方政府“原罪”，以及事后调控，更多关注理顺先的城市投融资机制。再比如，在银行业对民营资本开放方面，也存在很多伪规则。我们在媒体上常看到，某些城市地下钱庄严重扰乱金融秩序，被严厉打击，却很少有人去想这些地下钱庄为什么会存在，

有没有正面作用。而民营银行始终不放开，原因之一也是由于很多人认为私营老板的利润最大化追求较强烈，可能带来更多金融风险。考虑到国有和国有控股银行的种种问题，应该说对于民营银行的看法很多站不住脚。一旦民营银行真获得与外资同样的国民待遇，可能当前许多认识都会成为杞人忧天。

信息传递扭曲，在高度信息化的社会中，往往带来某种娱乐效果。目前是信息高度流动的时代，以讹传讹的可能性反而更多。例如，前段时间许多人都在高谈阔论，外汇储备管理应借鉴新加坡淡马锡公司模式。笔者同事去考察后却发现，淡马锡并不负责新加坡的外汇储备管理。如此之类的信息，始作俑者已无从考察，但扭曲信息的滥用，对经济政策与改革效率的危害不容忽视。

或许笔者对豆子事件的天马行空式联想并不严谨，但人们在自豪于现代文明同时，精神层面可能并不比亚里士多德时代高多少。有时读下历史和哲学故事，能使思路稍微清明一些。

■经济学家学问故事

## 经济学的手搭上了地理学大门

□梁捷

自从贝克尔发展出“经济学帝国主义”，经济学家的触手已经延伸到很多领域。用经济学来研究宪政、法律、宗教、民族问题、女性问题都早就不是稀奇，最近几年比较热门的交叉学科据说是“新经济地理学”。

它之所以热门，是因为有几个鼎鼎有名的人物都在支持。其中带头的是被誉为天才的保罗·克鲁格曼，他很早就拿过有“小诺贝尔奖”之称的克拉克奖，这些年来一直是诺贝尔奖的有力竞争者。可他从上世纪90年代以后却转向“新经济地理学”，长期为各大媒体撰写专栏评论，总是趁机向人们鼓吹，现在要深入理解国际贸易，就得回过去学习地理学。

还有一个关键人物是布雷恩·阿瑟，他是用复杂性理论研究经济的第一人。前些年有本名为《复杂》的传记文学在国内红极一时，叙述的便是阿瑟的真实经历。阿瑟意识到现实经济生活中广泛存在的“报酬递增”，而且，可以运用到很多地方。

如果我们把一家工厂孤零零设在荒原上，随着工厂做大，再怎么努力也逃脱不了“规模报酬递减”的命运。可若是把工厂设在大城市里，情况就大不相同。城市规模越大，工业基础一般就越健全。无论新建工厂在原料供给上有什么要求，在生产工艺上有什么讲究，往往都可以在城市这样狭小空间内部获得满足。工厂越是扩张，城市越是发展，劳动生产率就越是提高，收益也随之提高，实现了报酬递增。

克鲁格曼对这套思想极为着迷，觉得这才是把握住现代国际贸易的核心。

可是这套“新经济地理学”遭到了地理学者的一致反对。大家觉得，克鲁格曼所玩的这套跟上世纪60年代地理学者就已实践过的“空间科学”如出一辙，设定的前提、论证的思路也都是逻辑实证主义的，只不过克鲁格曼的工作比地理学者更精确、更仔细。但真的用起来，越是精细的工作越是容易看出与现实相悖。地理学者普遍认同这个事实，计量地理模型已被抛弃，克鲁格曼没有推进什么新的进展，倒是在往后退。

其实经济学家一直有研究地理问题的传统，比较早的工作可以追溯到19世纪早期，德国经济学家席勒写过一本名著《独立国》，详细讨论了“区位”和经济发展的关系。

而19世纪后半叶的大城市兴起促使城市研究成为经济地理学的核心问题。城市化的进程和工

业化的进程是并行的，马克思已经认识到这一点，城市的空间秩序就是资本主义生产秩序的另一种表现形式。马克思没来得及发展出城市理论。倒是有一批学者，主要通过实地考察，熟知了大城市的每个角落，这样慢慢地归纳出一些不那么系统、精确的城市经济学理论来。

20世纪以前的美国并没有贡献出什么大经济学家，但最早的城市经济学研究却是在美国兴起的。霍华德、盖迪斯和芒福德这三代学者，算得上是这个方向上的开创者。他们本身对城市功能有着深刻的认识，对现有城市规划又有强烈不满，而且还对个人的理性充满极大自信，故而都提出一整套最优化建设城市，利用空间的方案。

还有一个关键人物是布雷恩·阿瑟，他是用复杂性理论研究经济的第一人。前些年有本名为《复杂》的传记文学在国内红极一时，叙述的便是阿瑟的真实经历。阿瑟意识到现实经济生活中广泛存在的“报酬递增”，而且，可以运用到很多地方。

1961年，年轻的简·雅各布斯在全面调查和采集材料的基础上整理出版了《美国大城市的死与生》，在全国乃至全世界造成极大轰动。实践表明，没有一个规划师能比“看不见的手”更好地协调城市功能。

不仅是城市规划和建筑专业人士，还包括文化研究、政治学、社会学的大批学者都赞赏雅各布斯敏锐的观察分析。也有一部分非主流的经济学家赞同雅各布斯的研究方法，认为这才是继承传统的经济地理学，虽然用起来不那么“精确”。上世纪80年代以后，雅各布斯就一直在大学里教授经济地理学。从她的课程计划来看，似乎从未叫学生做什么数学模型，只会要求他们实地考察，然后自己设计一套城市规划方案。

今年上半年，雅各布斯不幸去世。全球各大媒体都隆重地推出纪念文章，我们这里也再版了《美国大城市的死与生》，卖得极好。克鲁格曼“新经济地理学”专著通常就放在它旁边，却无人问津。

**SRI** 上证研究院  
向上的精神 实证的态度  
第47期